
  

                     
 

รายงานผลการด าเนินงานตามแผนพัฒนามหาวิทยาลัยฯ ของยุทธศาสตร์การพัฒนาส านักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ 
 รอบปีงบประมาณ 2563  

คร้ังที่ 2 รอบการเก็บ ตุลาคม 2562 – กันยายน 2563 
ส านักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ            

กลุ่มงานวิเคราะห์และประเมนิผล (S-APD) :  กลุ่มวิทยบริการ กลุ่มเครือข่ายคอมพิวเตอร์   
กลุ่มงานประเมนิผลและรายงาน (A-PDS)  :    ส านักงานผู้อ านวยการ   
          

1.   ดัชนีชี้วัดความส าเร็จ                
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ยุทธศาสตร์ที่ 1 พัฒนาการจัดการศึกษาให้มีคุณภาพมาตรฐานสากล         

2 กรกฎาคม 2563 
  

 

1.2.1.1 
ร้อยละความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีต่อ
สภาวะแวดล้อมในการเรียนรู้ 

ร้อยละ 50 79.60  
     

                   

                   

                   

                   
2. ประเมินผลการรายงานดัชนีชี้วัดของหน่วยงานรับผิดชอบ จ านวนตัวชี้วัด ร้อยละ  
    จ านวนตัวชีว้ัดทั้งหมด    2   100  
    จ านวนตัวชีว้ัดที่รายงานผลในรอบนี้         2   100  
    จ านวนตัวชีว้ัดที่ไม่เป็นไปตามเป้าหมาย  ระบสุาเหตุ ..............................................................   0  0  

  
.......................................................................................................................................
.          

 
 

 
 
      



  

                     
 

3.  รายการเอกสาร/อ้างอิง (หลักฐานและข้อมูลจริง)              
3.1 รายการเอกสารอ้างอิง/หลักฐานแนบ   ได้แก่ 3.2 ความสมบูรณ์ของข้อมูล      
  เอกสารจ านวน ........1.......ชุด   มี...................แผ่น      หัวหน้า/ผู้ตรวจสอบระดับต้น :     

  CD จ านวน ..................แผ่น    มี.....................ไฟล์    ตรวจสอบแล้ว      
รายละเอียด (เพิ่มเติม เช่น  รหัสเอกสาร)        ขอยืนยันข้อมูลข้างต้นครบถ้วน ถูกต้องตามแนบ  
            

  

KPI-1.2-01 รายงานการวิเคราะห์ความพึงพอใจของ     
               นักศึกษาที่มีต่อสภาวะแวดล้อมในการเรียนรู้ 
          

 
ผู้รวบรวม/รายงาน :  นางอุมาพร  สรวลสรรค์   นายเชวงศักดิ์  คงเกิด  

                     
วันที่ 2 กรกฎาคม 2563 
  

เบอร์ติดต่อ 6799          วันที่ 2 กรกฎาคม  2563 
     
4. ผู้บริหารหน่วยงานรับรองผลปฏิบัติราชการ   
   รองคณบดี/หัวหน้างาน :     คณบดี/ผู้อ านวยการ :          

  ตรวจสอบแล้ว    ตรวจสอบแล้ว      
      ขอยืนยันว่าข้อมูลถูกต้องเปน็จริงตามแนบ     ขอยืนยันว่าข้อมูลถูกต้องเป็นจริงตามแนบ  
              
  ......................................................................   ................................. .....................................  
        (.......................................................)              (นายธนาวุฒิ    นิลมณี)  
     เบอร์ติดต่อ 6784  
                   

 

 

 



รายงานการวิเคราะห์ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีต่อสภาวะแวดล้อมในการเรียนรู้ 
ภาพรวมมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลพระนคร 

ข้อ ประเด็นวัดความพึงพอใจ ค่าเฉลี่ย 
ระดับ 

ความพึง
พอใจ 

1 ด้านห้องเรียน 3.97 (79.40) มาก 
1.1 ห้องเรียนเพียงต่อจ ำนวนนักศึกษำ 4.09 (81.80) มำก 
1.2 อุปกรณ์ประจ ำห้องเรียนมีคณุภำพพร้อมใช้งำน 3.81 (76.20) มำก 
1.3 มีเทคโนโลยีทันสมัยสนับสนุนให้เกิดกำรเรียนรู ้ 3.88 (77.60) มำก 
1.4 ห้องเรียนสะอำด ถูกสุขลักษณะ 4.08 (81.60) มำก 
2 ด้านห้องปฏิบัติการ 3.92 (78.40) มาก 
2.1 ห้องปฏิบัติกำรพร้อมเครื่องมืออุปกรณ์เพียงพอสอดคล้องกับเรื่องที่ศึกษำ 3.90 (78.00) มำก 
2.2 เครื่องมือ อุปกรณ์ วัสดฝุึกมีคณุภำพพร้อมใช้งำน 3.86 (77.20) มำก 
2.3 เครื่องมือ อุปกรณฝ์ึกทันสมัย 3.86 (77.20) มำก 
2.4 ห้องปฏิบัติกำรสะอำด เป็นระเบียบ ถูกสุขลักษณะ 4.05 (81.00) มำก 
3 ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 4.06 (81.20) มาก 
3.1 ห้องสมุด หนังสือ ต ำรำ เพียงพอและทันสมัย 4.10 (82.00) มำก 

3.2 
กำรสืบค้นฐำนข้อมลูอิเล็กทรอนิกส์เพื่ออ้ำงอิงงำนวิจัย มีเนื้อหำครอบคลุมตำม
หลักสตูรกำรเรยีนกำรสอน 

4.10 (82.00) มำก 

3.3 วำรสำรวิชำกำรสื่อสิ่งพิมพ์เพื่อกำรสืบค้นเพียงพอและทันสมัย 4.06 (81.20) มำก 
3.4 จ ำนวนห้องประชุมกลุม่ย่อย (Discussion Room) มีควำมเพียงพอต่อควำมต้องกำร 3.97 (79.40) มำก 
4 ด้านการจัดพ้ืนที่/สถานที่ส าหรับนักศึกษา และอาจารย์พบปะสังสรรค์ แลกเปลี่ยน

หรือท างานร่วมกัน 
3.95 (79.00) มาก 

4.1 สถำนท่ีเพียงพอ 3.87 (77.40) มำก 
4.2 สถำนท่ีเหมำะสม สะอำด ถูกสุขลกัษณะ 4.02 (80.40) มำก 
5 ด้านการบริการคอมพิวเตอร์ และอินเตอร์เน็ตความเร็วสูงครอบคลุมทุกพ้ืนที ่ 3.98 (79.60) มาก 
5.1 ควำมสะดวกในกำรใช้งำน 4.02 (80.40) มำก 
5.2 ประสิทธิภำพของระบบเครือข่ำยอินเตอร์เนต็ 3.92 (78.40) มำก 
5.3 ควำมมีประสิทธิภำพของเครื่องคอมพิวเตอร์ที่ให้บริกำร 3.99 (79.80) มำก 
5.4 ควำมพร้อมในกำรให้บริกำรของศนูย์กำรเรียนรูด้้วยตนเอง 4.02 (80.40) มำก 
5.5 ควำมครอบคลุมกำรให้บริกำรระบบเครือข่ำยอินเตอร์เนต็ 3.96 (79.20) มำก 
6 ระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส์ 3.99 (79.80) มาก 
6.1 ระบบกำรเรียนกำรสอนออนไลน์มเีพียงพอต่อกำรเรยีนรู้ด้วยตัวเอง 3.97 (79.40) มำก 
6.2 ระบบวิดโีอสื่อกำรสอนครอบคลุมเนื้อหำวิชำที่เรียน 4.01 (80.20) มำก 
6.3 ควำมพึงพอใจในกำรผลิตสื่อกำรเรียนกำรสอนออนไลน์แบบเปิด MOOC 3.98 (79.60) มำก 

สรุปภาพรวมความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีต่อสภาวะแวดล้อมในการเรียนรู้ 3.98 (79.60) มาก 



การเก็บรวบรวมและวิเคราะห์ข้อมูล          

        กำรเก็บรวบรวมข้อมูลโดยกำรประเมินออนไลน์ จ ำนวน 2,575 คน และน ำแบบสอบถำมที่ได้มำวิเครำะห์
ข้อมูลโดยหำค่ำเฉลี่ย และค่ำร้อยละของค่ำเฉลี่ย เพ่ือน ำค่ำเฉลี่ยไปเปรียบเทียบกับเกณฑ์ในกำรแปลควำมหมำย
ของค่ำคะแนนเฉลี่ยควำมพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถำม    

ผลการศึกษา          

        จำกกำรศึกษำควำมพึงพอใจของนักศึกษำต่อสภำวะแวดล้อมในกำรเรียนรู้ มหำวิทยำลัยเทคโนโลยี                 
รำชมงคลพระนคร          

ส่วนที่ 1 ข้อมูลสถานภาพของผู้ตอบแบบประเมิน         

        เพศ เพศหญิงตอบแบบสอบถำมมำกที่สุด จ ำนวน 1,609 คน คิดเป็นร้อยละ 62.49 และเพศชำยตอบ
แบบสอบถำมจ ำนวน 966 คน คิดเป็นร้อยละ 37.51   

        คณะ ที่ตอบแบบสอบถำม ตำมล ำดับ ดังนี้ 
1. คณะบริหำรธุรกิจ   จ ำนวน 1,025 คน  คิดเป็นร้อยละ 39.81  
2. คณะเทคโนโลยีคหกรรมศำสตร์   จ ำนวน   569  คน  คิดเป็นร้อยละ 22.10 
3. คณะวิศวกรรมศำสตร์   จ ำนวน   488 คน  คิดเป็นร้อยละ 18.95 
4. คณะวิทยำศำสตร์และเทคโนโลยี   จ ำนวน   158 คน  คิดเป็นร้อยละ   6.14 
5. คณะเทคโนโลยีสื่อสำรมวลชน   จ ำนวน   142 คน  คิดเป็นร้อยละ   5.51  
6. คณะศิลปศำสตร์   จ ำนวน     94 คน  คิดเป็นร้อยละ   3.65 
7. คณะสถำปัตยกรรมศำสตร์และกำรออกแบบ จ ำนวน     36 คน  คิดเป็นร้อยละ   1.40 
8. คณะครุศำสตร์อุตสำหกรรม จ ำนวน     34 คน  คิดเป็นร้อยละ   1.32 
9. คณะอุตสำหกรรมสิ่งทอและออกแบบแฟชั่น จ ำนวน     29 คน  คิดเป็นร้อยละ   1.13 

แบบสอบถาม        

   กำรก ำหนดค่ำน้ ำหนักของคะแนน          
    คะแนน 5 หมำยถึง มีควำมพึงพอใจมำกที่สุด       
  คะแนน 4 หมำยถึง มีควำมพึงพอใจมำก       
  คะแนน 3 หมำยถึง มีควำมพึงพอใจปำนกลำง       
  คะแนน 2 หมำยถึง มีควำมพึงพอใจน้อย       
  คะแนน 1 หมำยถึง มีควำมพึงพอใจน้อยที่สุด    
   
 
  



    เกณฑ์ส ำหรับแปลผลคะแนนเฉลี่ยควำมพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถำม ก ำหนดไว้ดังนี้  
       4.51 - 5.00 หมำยถึง มีควำมพึงพอใจ  มำกท่ีสุด     
  3.51 - 4.50 หมำยถึง มีควำมพึงพอใจ  มำก       
  2.51 - 3.50 หมำยถึง มีควำมพึงพอใจ  ปำนกลำง     
  2.51 - 2.50 หมำยถึง มีควำมพึงพอใจ  น้อย       
  ต่ ำกว่ำ 1.5 หมำยถึง มีควำมพึงพอใจ  น้อยที่สุด  

ส่วนที่ 3 สรุปผลการวิเคราะห์แบบประเมิน        

1. ด้ำนห้องเรียน           
 ควำมพึงพอใจด้ำนห้องเรียน ประกอบด้วยค ำถำม 4 ด้ำน พบว่ำนักศึกษำมีควำมพึงพอใจโดยรวมอยู่ใน
ระดับมำก มีค่ำเฉลี่ย 3.97  โดยควำมพึงพอใจเมื่อพิจำรณำเป็นรำยด้ำน ด้ำนห้องเรียนเพียงต่อจ ำนวนนักศึกษำ           
มีค่ำเฉลี่ย 4.09 ด้ำนอุปกรณ์ประจ ำห้องเรียนมีคุณภำพพร้อมใช้งำน มีค่ำเฉลี่ย 3.81 ด้ำนมีเทคโนโลยีทันสมัย
สนับสนุนให้เกิดกำรเรียนรู้ มีค่ำเฉลี่ย 3.88 และด้ำนห้องเรียนสะอำด ถูกสุขลักษณะ มีค่ำเฉลี่ย 4.08 
  
2. ด้ำนห้องปฏิบัติกำร           
 ควำมพึงพอใจด้ำนห้องปฏิบัติกำรประกอบด้วยค ำถำม 4 ด้ำน พบว่ำนักศึกษำมีควำมพึงพอใจโดยรวมอยู่
ในระดับมำก มีค่ำเฉลี่ย 3.92 โดยควำมพึงพอใจเมื่อพิจำรณำเป็นรำยด้ำน ด้ำนห้องปฏิบัติกำรพร้อมเครื่องมือ
อุปกรณ์เพียงพอสอดคล้องกับเรื่องที่ศึกษำ มีค่ำเฉลี่ย 3.90 ด้ำนเครื่องมือ อุปกรณ์ วัสดุฝึกมีคุณภำพพร้อมใช้งำน 
มีค่ำเฉลี่ย 3.86 ด้ำนเครื่องมือ อุปกรณ์ฝึกทันสมัย มีค่ำเฉลี่ย 3.86 และด้ำนห้องปฏิบัติกำรสะอำด เป็นระเบียบ    
ถูกสุขลักษณะ มีค่ำเฉลี่ย 4.05      
           
3. ด้ำนสิ่งอ ำนวยควำมสะดวก           
 ควำมพึงพอใจด้ำนสิ่งอ ำนวยควำมสะดวกประกอบด้วยค ำถำม 4 ด้ำน พบว่ำนักศึกษำมีควำมพึงพอใจโดย
รวมอยู่ในระดับมำก มีค่ำเฉลี่ย 4.06 โดยควำมพึงพอใจเมื่อพิจำรณำเป็นรำยด้ำน ด้ำนห้องสมุด หนังสือ ต ำรำ 
เพียงพอและทันสมัย มีค่ำเฉลี่ย 4.10 ด้ำนกำรสืบค้นฐำนข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์เพ่ืออ้ำงอิงงำนวิจัย มีเนื้อหำ
ครอบคลุมตำมหลักสูตรกำรเรียนกำรสอน มีค่ำเฉลี่ย 4.10 ด้ำนวำรสำรวิชำกำรสื่อสิ่งพิมพ์เพ่ือกำรสืบค้นเพียงพอ
และทันสมัย มีค่ำเฉลี่ย 4.06 และด้ำนจ ำนวนห้องประชุมกลุ่มย่อย (Discussion Room) มีควำมเพียงพอต่อควำม
ต้องกำร มีค่ำเฉลี่ย 3.97 
        
4. ด้ำนกำรจัดพื้นที่/สถำนที่ส ำหรับนักศึกษำ และอำจำรย์พบปะสังสรรค์ แลกเปลี่ยนหรือท ำงำนร่วมกัน   
 ควำมพึงพอใจด้ำนกำรจัดพ้ืนที่/สถำนที่ส ำหรับนักศึกษำและอำจำรย์พบปะสังสรรค์ แลกเปลี่ยนหรือ
ท ำงำนร่วมกันประกอบด้วยค ำถำม 2 ด้ำน พบว่ำนักศึกษำมีควำมพึงพอใจโดยรวมอยู่ในระดับมำก มีค่ำเฉลี่ย 3.95 
โดยควำมพึงพอใจเมื่อพิจำรณำเป็นรำยด้ำน ด้ำนสถำนที่เพียงพอ มีค่ำเฉลี่ย 3.87 และด้ำนสถำนที่เหมำะสม 
สะอำด ถกูสุขลักษณะ มีค่ำเฉลี่ย 4.02      
       
  



5. ด้ำนกำรบริกำรคอมพิวเตอร์ และอินเตอร์เน็ตควำมเร็วสูงครอบคลุมทุกพ้ืนที่      
 ควำมพึงพอใจด้ำนกำรบริกำรคอมพิวเตอร์ และอินเตอร์เน็ตควำมเร็วสูงครอบคลุมทุกพ้ืนที่ ประกอบด้วย
ค ำถำม 5 ด้ำน พบว่ำนักศึกษำมีควำมพึงพอใจโดยรวมอยู่ในระดับมำก มีค่ำเฉลี่ย  3.98 โดยควำมพึงพอใจเมื่อ
พิจำรณำเป็นรำยด้ำน ด้ำนควำมสะดวกในกำรใช้งำน มีค่ำเฉลี่ย 4.02 ประสิทธิภำพของระบบเครือข่ำย
อินเตอร์เน็ต มีค่ำเฉลี่ย 3.92 ด้ำนควำมมีประสิทธิภำพของเครื่องคอมพิวเตอร์ที่ให้บริกำร มีค่ำเฉลี่ย 3.99            
ด้ำนควำมพร้อมในกำรให้บริกำรของศูนย์กำรเรียนรู้ด้วยตนเอง มีค่ำเฉลี่ย 4.02 ด้ำนควำมควำมครอบคลุมกำร
ให้บริกำรระบบเครือข่ำยอินเตอร์เน็ต มีค่ำเฉลี่ย 3.96       
        
6. ด้ำนระบบกำรเรียนกำรสอนอิเล็กทรอนิกส์         
 ควำมพึงพอใจด้ำนระบบกำรเรียนกำรสอนอิเล็กทรอนิกส์ ประกอบด้วยค ำถำม 3 ด้ำน พบว่ำนักศึกษำ             
มีควำมพึงพอใจโดยรวมอยู่ในระดับมำก มีค่ำเฉลี่ย 3.99 โดยควำมพึงพอใจเมื่อพิจำรณำเป็นรำยด้ำน ด้ำนระบบ
กำรเรียนกำรสอนออนไลน์มีเพียงพอต่อกำรเรียนรู้ด้วยตัวเอง มีค่ำเฉลี่ย 3.97 ด้ำนสื่อกำรเรียนกำรสอนครอบคลุม
เนื้อหำวิชำที่เรียน มีค่ำเฉลี่ย 4.01 ควำมพึงพอใจในกำรผลิตสื่อกำรเรียนกำรสอนออนไลน์แบบเปิด MOOC         
มีค่ำเฉลี่ย 3.98   

 ส รุ ป ภ า พ ร ว ม ค ว า ม พึ ง พ อ ใ จ ข อ ง นั ก ศึ ก ษ า ที่ มี ต่ อ ส ภ า ว ะ แ ว ด ล้ อ ม ใ น ก า ร เ รี ย น รู้                                    
ของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลพระนคร อยู่ในระดับ มาก มีค่ำเฉลี่ยเท่ำกับ 3.98 (ร้อยละ 79.60) 
        

     

          


